



# 共享

## 进博会

本版编辑/李晖  
视觉设计/邵晓艳

■ 世界上的有识之士都认识到,经济全球化是不可逆转的历史大势,为世界经济发展提供了强劲动力。

■ 各国应该坚持开放融通,拓展互利合作空间。开放带来进步,封闭必然落后。国际贸易和投资等经贸往来,植根于各国优势互补、互通有无的需要。纵观国际经贸发展史,深刻验证了“相通则共进,相闭则各退”的规律。

■ 各国应该坚持包容普惠,推动各国共同发展。“一花独放不是春,百花齐放春满园。”

——习近平《共建创新包容的开放型世界经济》

## 首届中国国际进口博览会上传递出“中国声音” 相通则共进 声远有共鸣



### 进博会观察

同处地球村,天涯若比邻。全球智囊集聚首届虹桥国际经贸论坛,思想在碰撞后擦出火花,观点于交锋中赢得理解。首届中国国际进口博览会上传递出的“中国

声音”,声远益清,引发海内外知己的共鸣。共享新时代的未来,深化国际经贸合作,实现共同繁荣进步,成为世界范围内共同的呼声。

### “中国发展模式给世界提供借鉴”

大道至简,实干为要。中国拿出实际行动,主动向世界开放市场,推动建设开放型世界经济,支持经济全球化,呼吁各国共同建设一个更加美好的世界,得到了赞同的回应。

以泰拉能源主席身份出席进博会,并在虹桥国际经贸论坛平行论坛上发言的比尔·盖茨认为,过去几十年,中国在减少贫困、社会发展等方面取得巨大成就,向世界真切展示了全球贸易与竞争带来的机会,“中国的开放发展模式为世界其他国家提供借鉴。”因为看好中国在世界影响力的不断提升及创新能力的不断增强,盖茨基金会将与中国在多个领域展开合作。

国际货币基金组织总裁拉加德由衷发出感慨:“40年前,中国开始建设通向世界的改革开放之桥。而架设通往繁荣的桥梁,这次进博会就是一个契机。继续推动开放,不仅符合中国的利益,还能帮助全世界发展。国际货币基金组织感受到中国支持自由贸易、进一步扩大开放的坚定信心,对中国正在推进的改革开放,特别是金融市场开放目标、时间表和领域感到振奋。”

中国支持开放经济,向贸易伙伴敞开大门,受到了各国欢迎。世界贸易组织总干事阿泽维多期待中国在维护多边贸易体系方面继续发挥领导作用。他说,中国在世贸组织框架内帮助其他发展中国家更好地利用资源,更深地融入经济全球化。中国扩大进口肯定会让发展中国家进一步受益,发达国家凭借传统优势也一定会从中获得实利。

中国在自身发展的同时,着眼全球,力行共同发展,给世界经济带来新的希望。

习近平主席演讲中提到“一花独放不是春,百花齐放春满园”,与联合国所坚持的推动可持续发展、包容性增长的理念不谋而合。联合国工业发展组织总干事李勇认为,中国提出的一系列开放举措,对于推动贸易投资开放,实现包容性、可持续发展有重要意义。

“没有什么比贸易更能激励创新,这也是为什么我们要支持并且呼吁自由公平的多边贸易体系。”克罗地亚总理普连科维奇说。

在进博会上,支持多边主义和自由贸易的坚定立场,是创造发展机遇和实现共同繁荣的大道,已成为共识。

### “拒绝全球化就像拒绝重力”

经济全球化下,你中有我,我中有你,企业的联系越密切,带来的机会也越多。哪家企业愿意故步自封,白白让机会流逝?欧莱雅集团董事长兼首席执行官让·保罗·安巩用一句妙语总结:“拒绝全球化就像拒绝重力一样。”

立陶宛总统格里包斯凯特说:“历史告诉我们,贸易开放带来繁荣,带来可持续发展,给老百姓带来美好生活。所以我们都支持多边贸易体系,支持中国发出的积极信号。”

格鲁吉亚总理巴赫塔泽表示,中国国际进口博览会为各国生产者提供平台,有助于他们融入全球经济系统,更好应对挑战,推动全球经济增长。

泰国副总理颂奇说,中国积极推进贸易自由化和经济全球化,“一带一路”倡议给世界带来巨大机遇,中国国际进口博览会为各方提供重要平台,有利于各国恢复对世界贸易体系的信赖。

身为贴近市场一线的企业家,对经济全球化影响的感知更为强烈。阿里巴巴集团董事局主席马云看到中国承诺带来的挑战:“从出口大国转向进口大国,贸易格局的重大变化对中国来说是一个重大挑战,对世界来说是一个重大机遇。也许很多中国企

业会感到痛苦,但是对消费者来说这是好事,我认为中国完全可以应对这种改变。”

“互联互通、自由贸易对人类很重要。正是有了自由贸易,我们才能进入100多个国家进行商业活动。”沙特基础工业公司副董事长兼首席执行官优素福·阿尔拜延说。

来自南非标准银行集团的官员维诺德·马达范为中国将继续坚持与世界互利共赢的开放战略感到振奋,这能帮助广大非洲国家更好参与全球经济发展。他还表示,中国国际进口博览会为非洲提供了一个加入全球贸易链的机会,为非洲国家和企业寻求实现出口导向型增长提供巨大机遇。

进博会,让世界走得更近。它为全球的公司提供了优秀的平台加强合作,开放使一个国家拥有更多的机会。

### “优秀的船长做出正确的抉择”

进博会不是中国的独唱,而是各国的大合唱。作为对全球经济增长贡献良多的国家,中国展现出开放包容、合作共赢的态度。参与嘉宾与各国人士交流沟通达成共识,倡议坚定不移发展开放型世界经济,经济全球化和世界经济增长成果应该由各国人民共享,应大力推动全球互联互通,让世界各国实现联动增长,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

论坛带来了思想碰撞,为未来贸易发展与全球合作指引亮点、给出建议:

——创新使自由贸易无可阻挡,改变产品的技术含量和贸易流通环节。数字技术等创新科技将给世界经济贸易带来机遇和挑战,改变跨境交易模式,冲击对国际贸易的传统认知。跨境电商崛起,为消费者提供了出色体验。数字技术的发展可能带来贸易结构的变化,不仅对货物贸易有利,还促进服务贸易便利化,催生新的服务业态。进博会期间发布的《2018年世界贸易报告》

预计,服务贸易占比将由目前的21%增至2030年的25%。

——支持对世界贸易组织进行必要改革,共同捍卫多边贸易体系。通过改革增加世界贸易组织活力,改善其争端解决机制的作用,确保它能符合和满足现在的需求,实现良性治理。世界贸易组织改革应坚持平等磋商,而不是基于实力和强权的“丛林法则”。

清华大学国家金融研究院院长朱民在论坛上指出:希望美国放弃单边主义,回到多边主义,进行更多的国内政策改革,而不是用关税政策来解决问题。他希望中美两国尽快回到谈判桌上,这两大经济体的摩擦对全球经济、贸易的价值链都会造成不利影响。全球性问题只有多边主义才是解决方法,才能解决贸易冲突。

波兰前副总理,考明斯基大学波兰转型、一体化与全球化经济研究所所长科沃德科认为,全球化唯一合理的进步之路,就是走向包容,兼顾经济、社会及环境等方面的动态平衡发展。虽然最近有贸易保护主义的风波,但不会从根本上阻碍经济全球化的进程。

对于中国,俄中经贸合作中心负责人萨纳科耶夫评论道:“中国经济就像众多支流汇聚成的大海,需要时刻准备应对不同的情况。尽管这是不平静的大海,但有一位优秀的船长在做出正确的抉择。”

对于中国在全球经济中的作用,彭博社总编辑米思伟在论坛上说:“现在全球经济处于一个历史转折关头,中国需要发挥领导作用来促进自由贸易,推动各国扩大开放,确保全球稳定发展。”

本报记者 谈璿 杨硕

▼ 傍晚时分,国家会展中心中央广场灯火璀璨,参会者纷纷合影留念,流连忘返 本报记者 孙中钦 摄

